

文献资讯导航

2017年 第7期

(总第47期)

辽宁大学图书馆主办

网址: <http://lib.lnu.edu.cn/>

阅读推广案例大赛暨研讨会

由教育部高校图书情报工作指导委员会读者服务创新与推广工作组、中国高等教育文献保障系统 CALIS 管理中心主办,上海交通大学图书馆、辽宁省高校图书情报工作委员会、辽宁大学图书馆联合承办的“第二届全国高校图书馆阅读推广案例大赛暨研讨会”于2017年11月16-17日在辽宁大学蒲河校区模拟法庭举行。

辽宁大学党委副书记郭长义出席开幕式并致辞。教育部高校图书情报工作指导委员会读者服务创新与推广工作组组长、上海交通大学图书馆馆长陈进出席会议并致开幕词。教育部高校图书情报工作指导委员会读者服务创新与推广工作组副组长、南方医科大学图书馆馆长顾萍、中国图书馆学会高校分会秘书长、中国人民大学图书馆副馆长宋姬芳等来自全国120所高校的图书馆馆长、书记、馆员以及30个参赛单位的决赛选手共300人参加了会议。开幕式由辽宁大学图书馆馆长刘宁宁主持。

本届大赛分为初赛与决赛两个阶段。全国共有118所高校图书馆参加初赛,2017年9月经过初评,30所高校的阅读推广案例进入决赛,13所高校的案例入围单项奖,75个案例获得优秀奖。11月15日晚,大赛评委会对13个单项奖案例进行了评审,评出最佳组织奖3项、最佳创意奖3项,最佳团队奖3项,最佳推广奖3项,最佳案例海报设计奖1项。11月16日,大赛设置专家评委与大众评委进行现场打分。30个参赛队通过PPT、视频、展演等丰富多彩的形式充分展示了各高校图书馆各具特色的阅读推广工作成果。经过激烈的角逐,专家评委和大众评委本着公平、公正、科学、规范的原则,最终评审出一等奖5项;二等奖10项,三等奖案例15项。其中,我馆喜获大赛一等奖。

大赛结束后召开了全国高校图书馆阅读推广研讨会,来自清华大学、南京邮电大学及沈阳师范大学图书馆的三位专家分别以“让图书馆成为大学的精神家园——清华大学图书馆阅读推广创新服务实践”、“热情读者的培养与校园阅读推广创意策划”及“阅读文化空间的设计与实践”为题作了主题报告。最后专家与与会者进行了互动交流。

本次会议聚焦“阅读推广,推动文化遗产创新”主题,全国高校图书馆工作者深入学习贯彻党的十九大精神,积极探索高校图书馆阅读推广理论与实践问题,不断进行理论研究和实践创新。本次大赛及研讨会的成功举办深入推进了高校图书馆阅读推广工作创新,推广了先进思想,促进了高校图书馆在阅读推广的理念、内容、方法、手段和经验等方面的交流与分享,进一步促进了高校图书馆充分发挥在文化遗产创新中的作用,为建设书香校园与书香社会做出了贡献。

本期要目

阅读推广案例大赛暨研讨会	1版
文化节闭幕式	2版
试用数据库推介	3版
好书推荐	4版



辽宁大学第四届图书馆文化节圆满闭幕

11月27日下午,“守望经典,深耕心灵·经典里的艺术”辽宁大学第四届图书馆文化节在崇山校区图书馆学术报告厅圆满落幕。图书馆全体馆员、部分学生代表参加了闭幕式。闭幕式由图书馆党总支书记徐进、咨询服务中心主任刘澜主持。



闭幕式上,首先举行了文化节最后一项活动——“红色诗词,走进艺术·毛泽东诗词朗诵、硬笔书法比赛”。馆员们对入围的毛泽东诗词硬笔书法作品进行投票,决出一等奖2名、二等奖4名、三等奖19名。随后,馆员们激情澎湃、绵绵深情地朗诵了《沁园春·雪》《七律·长征》《卜算子·咏梅》等脍炙人口的毛泽东诗词,从诗词中汲取力量,并激励自己保持积极向上、昂扬奋进的工作热情。比赛结束后,副馆长查志强为获奖者颁奖。

随后,图书馆阅读推广志愿者、文学院2014级艺术设计学学生郭颖、陈唯依向大家展示了她们设计的一系列文创产品,并将版权无偿转让给图书馆。图书馆对两位志愿者表示感谢,图书馆馆长刘宁宁为两位同学颁发荣誉证书。

在观看第四届文化节精彩瞬间短片后,查志强副馆长做文化节活动总结。认为本届文化节“与院系合作日益成熟”、“馆员风采得到充分展示”、“互联网+线上线下模式日趋完善”,倡导“汇聚全体馆员的智慧力量,通过不断实践探索、优质高效的服务理念,用更多更好的特色活动、贴心服务惠及全校师生”。

最后,刘宁宁馆长致文化节闭幕辞。她指出:图书馆成功举办第二届全国高校图书馆阅读推广案例大赛、并在大赛中以高分获得全国一等奖的佳绩,是近年来图书馆阅读推广工作取得阶段性成功的重要标志,也激发了图书馆人将读书文化节继续办下去的信心。同时,也对筹备大赛的馆员和志愿者们表示感谢,并对文化节圆满闭幕表示祝贺。

试用数据库推介

——新学期新试用系列之二

笔杆网

图书馆现已开通“笔杆网”的试用。笔杆网是一款论文写作助手数据库，是一款基于大数据的论文写作与创新辅助工具。

数据库链接：<http://www.bigan.net>

一、包含的主要内容

目前分为7大模块：选题分析，资料搜集，提纲推荐，在线写作，参考文献，论文查重、论文提交。

选题分析功能：笔杆自建海量题库，千万个选题模版个性化推荐，选题方向深度分析，引用与被引的量级变化，主题与主题的关联分析，提供有深度的选题，推荐有依据的选题，为优秀的论文创作好的开始。

资料搜集功能：大大的提高了文献检索和管理的效率，把传统的多样的、多渠道的查找方式统一为一键搜索，提高了创作水平和效率，专注于写本身。

提纲推荐服务：笔杆作为第一家将全文数据碎片化，然后加工标引利用，大量的纲要数据被抽取，融合到写作当中，作为写作思想指导，同学不再“望文生畏”。

在线写作服务：是笔杆的特色写作服务，不单单只是将传统写作形式升级了一下，在线写作结合了云端的优势同时与大数据服务紧密融合，不仅从写作安全性、便捷性上提升体验，从写作内容辅助服务方面也创新了不少特色。

参考文献功能：也是解放同学们的思想，将格式，规范，这种生硬的标准由笔杆网解决，更多的去专注创作和写作的内容本身。

论文查重功能：是写作中重要的一环，规范学术创作的过程，养成良好的创作习惯，也规避学术不端的风险，在我们创作后，作为自省自查的重要环节。笔杆论文查重覆盖了最新的图书，期刊，论文等等众多文献类型，数据库比对指纹高达400亿，更与百度学术联合推出，速度快，算法合理，比对参数标准，是一款优秀的查重系统。（注：试用版本，每个账户具有一篇免费查重机会。）

二、访问情况

从高校反馈的使用情况来看，基本可以满足读者在论文写作辅导方面的需求。帮助提高论文写作素养，可根据写作关键词自动提供各环节的相应数据。防止论文抄袭、学术作假行为；为读者在写作的各个环节提供大数据服务。海量数据支撑、新颖及时、方便获取写作相关资源；感受大数据推荐，帮助写作。

采用校园内IP限制管理登陆注册进入系统，无需积分支持，一经注册，长期有效，科学管理练习过的论文写作资料。



好书推荐



《董明珠：中国工匠精神杰出代表》是著名女性企业家董明珠的传记，通过对她人生经历的讲述，能够看到新时期女性的正面力量，其波澜壮阔的故事甚至连许多男性企业家都要赞叹不已。

许多有志于创业的青年人士可以从董明珠的个人奋斗经历中获得成功的养料，明白所有的困难都是能够克服的道理。互联时代、工匠精神时代，董明珠经过不懈努力带领格力走到传统家电行业的前端后，却并没有停止前进，一切仅仅只是开始，新的转型升级的号角高高吹响，这是旧有传统企业焕发新活力的宣言。

索书号：K825.38=76/24

藏书部门：外借书库、北校区书库

《幸福之路》是罗素的一本经典名著，拥有广泛的读者。在这本书里，罗素不依任何高深的学说，而是把一些经由他自己的经验和观察证实过的通情达理的意见归纳起来，制做出一张良方，希望无数对生活感到困惑和郁闷的男男女女，能够在此找到医治他们病案的方子，能够在以后凭着适当的努力变得幸福。

《幸福之路》浅显易懂，读起来饶有趣味。正如罗素写此书的目的，“希望那些遭受不幸而并未享受幸福的众多男女能够诊断出自己的症状并找出摆脱的方法”的大门，门外是条布满鲜花的幸福之路！

索书号：B821/169)3

藏书部门：外借书库、北校区书库



2016年下半年以来，“数字经济”无疑是中外政经高层聚焦的热词。9月“G20杭州峰会”发布《数字经济发展与合作倡议》，10月中共中央政治局以“数字经济”为议题进行第三十六次集体学习，11月“第27届中美商贸联委会”以“数字经济”为战略性专题开展深入探讨。可见，数字经济已得到相当一部分群体的重视。

本书两位作者都是中国电子信息产业发展研究院电子信息产业研究所高级工程师，在数字经济领域做了大量调研工作，并参与过多项相关政策及规划的起草，拥有完善的数据资料。

作者从经济学的专业视角联系国内外数字经济发展情形对数字经济发展的核心问题进行了深刻剖析。

索书号：F49/103

藏书部门：外借书库、北校区书库

译介中国文学是传播中国文化的重要渠道，对新时期文学的译介是中国文化“走出去”的重要组成部分。鲍晓英的《莫言小说译介研究》梳理了新时期小说的发展过程，集中介绍了莫言这位获得诺贝尔文学奖的新时期文学家，研究了葛浩文对莫言小说的译介，通过对莫言英译小说的译介主体、译介内容、译介途径、译介受众和译介效果的深入研究，探讨了中国当代文学的译介模式。本书适合广大翻译研究者、英语学习者以及文学爱好者阅读。

